

Vegyestartalmu hetilap. — A megyei közigazgatási bizottság közlönye.

Megjelen: hetenkint egyszer, csütörtökön.

Előfizetési feltételek: Egész évre 6 ft. | Félévre 3 ft. | Negyed évre 1 ft. 50 kr.

Hirdetések díjai: a háromhados petitor első hirdetésnél 4 kr., többszöri-
nél 3 kr. Kincstári illeték minden egyes beiktatásért 30 kr.

A szerkesztő lakása: Pestvárosánál 6-ik szám alatt.

Hirdetések és melléletek — utóbbiak a kincstári illetékkel együtt 1 ft. 50 krral számítva — minden nyelven főtételnek a kiadónálban. Kérjük az ígatási díjakat az ígatmányokkal együtt legelőbb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vétethetnek.

Kiadóhivatal: Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája Nagy-Becskereken, hova az előfizetési pénzek és ígatási díjak küldendők.

N.-Becskerek, január 30-án.

Azt hisszük, hogy mindenki örömmel olvasta a kormány azon intézkedését, hogy törvényjavaslat által a magyar nyelv tanítását kötelező tantárgynak mondotta ki.

Ez intézkedés mindenfelé a legszive-
sebb fogadtatásra talál.

De hogy is ne! Hisz' a nemzeti nyelv palladiuma az országnak, táizmánja a hazafiságnak. Egy laplarsunk helyesen mondja, hogy: ahol magyar szó zeng, magyar érzelm honol a szivekben is; enélkül, lehet valaki bár magyar szüle-
tüsü és érzelmre magyar, — de mégis van egy hiány, mely mint napban a folt, — a fényár mellett is csak folt marad az mindig.

Hiszen nyelvében él egy nemzet s ameddig a nemzeti nyelv terjed, igazában csak azt a területet mondhatjuk édes magunkénak, mert csakis a nyelv az, mely összetartó forrasztéka a nemzetcsalá-
doknak.

Vedd el egy nemzetől nyelvét s megfosztottad őt lételeének legbiztosabb támaszától s előbb utóbb széthull, mint oldott kéve.

Sajnos, nyelvre nézve nem vagyunk oly arányban az ország különböző nyelvű népei között, aminő arányt méltóságunk megkíván; s nagy hiánya volt eddig is törvényhozásunknak, hogy a magyar nyelv érdekében, épen a népiszkolai oktatásról hozott törvényekben nem iparkodt kellő garantiákról gondoskodni.

Ezen hiányon azonban legközelebb segítve lesz. A törvényjavaslat e nemben már kész; de sőt a magyar nyelvnek a néptanodákban való kötelei tanításáról szóló törvényjavaslat már ő felsége elé is felterjesztetett.

A javaslat szerint szükséges levén, hogy a magyar nyelvnek, mint az állam nyelvének elsajátítására minden állampolgárnak mód nyujtassék, evégből elrendeltetik, hogy nem magyar nyelvű felekezeti tanítóképző-intézetekben, melyekben a magyar nyelv az 1868. 38. t. cz. 13. és 88. §§. értelmében különben is kötelezett tantárgy, jövőre oly óraszám-
ban veendő fel az, hogy az egész tanfolyam alatt annak beszédben és írásban elsajátítása minden tanítójelöltnek lehetővé tétessék.

Az új törvény hatálybaléptét követő tanévtől kezdve három év eltelté után, tanítóit oklevelet senki sem nyerhet és tanítóul, vagy segédtanítóul senki sem alkalmazható, aki a magyar nyelvet annyira nem bírja, hogy azt a népiszkolákban taníthassa.

A már hivatalban lévő, vagy az előbb említett három év alatt hivatalba lépendő tanítók, az új törvény hatályba léptétől számítandó hat év alatt kötelezettek a magyar nyelvet annyira elsajátítani, hogy azon való tanítási képességüket vizsgálattal igazolhassák.

Életük ötvenedik évét, a törvény hatályba léptekor már betöltött tanítókat, saját kérelmükre, e kötelezettség alól a vallás- és közoktatási miniszter felmenthet.

Oly elemi, vagy felső népiszkolákban, ahol a magyar nyelv eddig nem volt kötelezett tantárgy, de oly tanító van alkalmazva, aki annak tanítására képes, a magyar nyelv a törvény hatályba léptét követő tanévben azonnal kötelei tantárgy-
gyá teendő.

Általában az egész országban az új törvény hatályba léptétől számítandó hat év alatt a magyar nyelv kötelezett tan-

tárgy lesz minden elemi vagy felső népiszkolában.

Azonban a kitett határidő bekövetkezte előtt is, ha valamely iskolában oly tanító alkalmaztatik, aki a magyar nyelvet tanítani képes, ez azonnal kötelei tantárgygyá teendő.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter, a belügyminiszterrel egyetértőleg meghatározhatja, mely megyékben, vagy azok egyes részeiben legyen a magyar nyelv tanításának kötelezettsége, a kitűzött határidő eltelté előtt is fokozatosan élethe léptelendő.

A határozatok és átmeneti intézkedések fogantatását a vallás- és közoktatásügyi miniszter a tanfelügyelők és egyéb népiszkolai hatóságokról szóló törvényzikk szakasza szerint, az ideiglenes iskolalátogatók által ellenőrzi.

Igy szerző a törvényjavaslat. Rövid, de kimerítő.

Örömmel üdvözöljük Trefort Ágoston miniszteriumának ezen újabb s korszakot alkotó, nagyszerű intézkedését.

A javaslatra feldobban minden magyar ember szive, mert örömmel látja, hogy így azután csakugyan magyarok leszünk nyelvben, érzelmekben.

Tíz év múlva már ezredéves lesz a magyar Magyarországon, de hogy még egy évezreddel s évezredek hosszú sorával is dacolhasson a nemzet, — annak legbiztosabb záloga: a nemzeti nyelv virulásában rejlik.

Üdvözöljük még egyszer az új törvényt, mely a kormány alkotásainak gyöngyszemét fogja képezni mindenkor!

Polgártársak! Tapsoljunk a nemes intézkedés fölött!

TÁRGYA.

A népszerű hercegné.

— Egy vén diplomata emlékirataiból. —

Oh szép idők voltak azok, midőn még Eugénia székelt a francia trónon, s az udvarhölgyek nemcsak bajban, de szellemben is ragyogtak. Akár mit mondanak is a republikánusok, Franciaország akkor dominálta a világot, onnét ömölt szét szellem, dicsőség és vilagosság a világra.

Nekem egész halom jegyzetem van e korból, melyek nemcsak pikantak, érdekesek, de bizonyos tekintetben jellemzik azon kort és kört, melyre világot vetni kívánunk. Ez-
uttal a francia udvarnak egy igen eredeti, a mindennapiságtól elütő sajátzerű alakjáról mondok el egyet-mást.

Azt hiszem, ki a 60-as években lapot olvasott, annak egy név, politikai mint társadalmi téren minduntalan szeme elé került. Volt idő, midőn e név ritka népszerűséggel dicsékedhetett Párisban. Ott láttuk, mint első az első között az udvari bálokon, főúri szalonokban, hangversenyekben, színházi premiereken, a kompieny-i vadászatokon, Truvillben és Biaritzban. E név Metternichné, Sándor gróf leánya volt, a népszerű Paulin, ki Eugéniával a művelt világ számára a divatot csinálta.

A Metternich-név már magában erős vonásokkal írta be magát az európai diplomacia könyvébe; ehez járult, hogy ugy az öreg, mint a fiatal Metternichnek szellemes és szép nő állott oldalán, kik ügyes kézzel dolgoztak a diplomacia szövetségében is. Mind a két nőt Magyarország adta a világnak. Ki ne hallott volna évtizedekkel ezelőt a szép, szellemes és szégyes Metternich hercegnéről született Zichy Melaniáról, kit az ősz államférfiu élete virágjában vesztelt el. Szép volt Melánia hercegné, keze, szemei, haja mint a Zichy család sajátos jellegét hordá magán. Az időtjár Melánia hercegné egy aczél metszete rendkívül el volt terjedve és sokan gyönyörködtek benne. Fejét könnyedén tenyerébe hajtva ül e képen, szellemes és mély tekintetű a nézőre szegezve, sima sötét haját turbánszerű fejdísz borítja. A mily keresetben volt e kép, olyan volt a hercegné egész lénye. Egy nap eszébe jutott mindazon szemé-
lyek arczképet birni, kik szalonjába járatosak

voltak. És Bécs leghíresebb festői három évig dolgoztak e gyűjteményen, s évről-évre bece-
sebb, érdekesebb. A hercegnének akarata volt, melyet ritka ész támogatott, gyors szelleme hatalmába keríté mindazon finom, csak a gyakorlott szemnek látható számokat, melyek a diplomacia idegrendszerét képezik, s e világokat uráló kérdések zűreben jól érezte magát. Buszke volt, s bizonyos lebilincselő erő sugárzott tekintetéből. Az emberiségnek csak kis részét turte maga körül, a nagy rész mélyen állott, s szerinte a tömeg csak e választott kör részére létezett.

A második Metternich hercegné, kit Paulina név alatt ismer a világ, mint előde, szintén belenyúlt a politikába, s külső megjelenésével a mai kor áramlatát képviselte, s eredetisége által joggal vált népszerűvé. Az a temérdek adoma és jellemző apróság, mely az egykori osztrák-magyar nagykövet nejeről Párisban tele röpököde a levegőt, sosem volt exkluziv temészeti a takarékos kis varrónő ép oly érdeklődéssel fecsegett róla, mint a selyemben, bársonyban járó markinő. Évekkel ezelőt egy igen tekintélyes francia lap telemes pénzbírsággal sújtott, mert oly közle-
ményeket hozott a hercegnéről, melyeknek urát nem tudta adni. A hercegné akár az utcai fiatalág kedvenczet, a híres Terézia énekesnőt s azokat a csodálatos, csak beavatott fül által érhető dalokat dallá, melyekre a gamen és a grizett vére forrongásba jött, akár valamely diplomaciai csomót oldozgatott gyakorlott kézzel, mindig pikant, friss és vállalkozó szellemű volt. A francziák e zsenialitást ugy méltányolták, hogy a nagykövet nejét elnevezték: „la belle laide“-nek. A „szép rut“ oly név, melyet hízog bók gyanánt vehetett, a kire szólt.

Jellemének rejtettbetetlen vonását, mely néha a létező szokásokat gyakran semmibe se vette, ugylátszik apjától öröklé, ki százszor meg százszor tette vakmerően kockára életét. Az ily vérű, ily lelkű nőnek, mely bizonyos tekintetben a magyar fajt képviselte, rendkü-
vüi térre volt szüksége, oly térre, melyen a természetől kapott tulajdonságait kifejthesse. Házasságuk első éveiben Drezdába követte férjét, ki akkor a szász udvarnál követeskedett. Itt a fiatal hercegné eleintén halk, azután hangos ámulatba ejté az udvari köröket, s végre egész rémületet keltett, mert kereset-
lenül, tartózkodás nélkül mondotta ki az igazat, s temérdek dévajságot követett el. Drezdában még ma is egész csomó adoma kering róla. Jó volt a szegények iránt, mindenkivel szóba

állott, de az előkelőkkel ugy bánt, a mint épen szeszélye hozta. Egy öreg udvaroncznak, kit épen ki nem állhatott, a süteményt szappan-
habbal töltette meg tej hab helyett, s az öreg ur megetté, nehogy mulatságot szerezzen neki, de meg is feküde. Nem tudjuk, vajjon a hercegnének imponált-e az öreg urnak e hőies önlegyzése, valószínűleg nem, mert a hercegné nem igen szokott ilyenek telett reflektálni.

Egész rajongással csügg mindazon, ami népies és eredeti. Egy zamatos népdalt nem ad a világ legjobb operájáért. Drezdában éles szemmel csakhamar észrevelte a sajátosságokat, s különösen jól mulatott a sárga hordszékeken, melyek udvarképesek, míg a droskékknak tiltva van az udvarba hajtatni. Midőn Metternich a francia császári udvarhoz ment Párisba, mint nagykövet, a hercegnének drezdai ismerősei, újví szerencse-kívánatuk egy tetőtől-talpig ujan felöltöztetett hordszék-vívóval küldték meg Párisba, akinek a hercegné mód nélkül megörült, s ugy ellátta, hogy a szegény szász ember holta napjáig megelékezett róla.

Páris és császári udvar! Ez volt a föld, melyre a hercegnének szüksége volt. Eleven szelleme, mozgékony vére, mely a legkülön-
bözőbb helyzetekbe rögtön beletalálta magát, szeretremelő pajzansága csakhamar a francia udvar előkelő köreinek élére emelte őt, s amellet a csodálatos asszonykát mihamar népszerűvé tették. A francia nemzeti szellem s a hercegné közt bizonyos rokonság létezett — más nők is szellemesek, jótékonyak, eljártak kórházakba, s résztvettek a nyilvános jótékony-
intézetek megalapításában, de a többiek nevét csakhamar elfeledé a világ, mert a tömeg hálátlan, mihelyt az első izgalom pillanatán túl van — de e hercegnét ismerték, beszéltek róla, látni és hallani akarták; megfogta a közérdekeltséget egyénisége által.

Kik Párisba utaztak, szinte kötelességüknek tartották egy-egy udjóságot hozni, magukkal „a legujabbat, mit a hercegnéről beszéltek“, s minél hőbortosabbnak tetszett, annál szive-
sebb fogadtatásra talál. A hercegné és köre, urak és nők, minduntalan más meg más alakban beszélgették magáról, majd kofáknak öltöz-
ködték, szalmaszékre ültek, festett asztal elé, egyszerű meszelt szobába, mint a szerep kívánta, és — ettek osztrigát és ittak drága borokat.

— Ott volt ön? kérdék a hallgatók.
— Ott épen nem voltam, — felelé ha-
bozva a kérdézet, de szavahihető embertől hallottam.

— Hallotta Meternich hercegné különös fogadását? Egész Páris arról beszél.

— Röstelkedve valjuk be, hogy mit sem hallottunk arról, amiről egész Páris beszél.

— Halljuk tehát. A hercegné fogadott az orosz követségi tanácsossal, hogy ha a samp-eliszé legártabb pontján ócska ruhadarabokat árul, ugy ő a nap élénkéb órájában személyesen fog venni tőle egy öltözetet. Az egész társaság ellene fogad. Másnap a leg-
főbb körök elítje megjelenik egy bizonyos órában egy bizonyos helyen. — Egy zsbárus ócska ruhákat árult, a hercegné kocsija arra fordul s közvetlen a zsbárus előtt megállit-
tatja azt.

— Ennél a zsbárusnál egy lívrét látok, mely megtetszett. — A zsbárus odalép, a hercegné szemügyre veszi az ócska lívrét, össze-vissza forgatja, megalkuszik, átadja kocsisának, tovább kocsizik, s a fogadást megnyerte.

A hercegné azonban legkiválóbban a divatteremtésben tündökölt. Ő hozta divatba a női frakkot, az álló galléri, a magas topánkákat, sétabotot, férfialapot stb., a mik csak Párisból hozzánk kerültek. Ne higgyük, hogy divatot csinálni valami könnyű dolog. Ahoz először is gondolat kell, azután a gondolatnak kivitele. A gondolat rendezen a hercegné fejből ugrott ki, a kivitel Worszt kezére bízott. És alighogy ez új pipere — költemény megszületett, a párisi világ ezer meg ezer csatornáján szétfolyt az a szélrózsa minden irányában.

Párisi divat! mily könnyű e szó, s mily súlyosan esik a latba. A 60-as évek végén a kompienyi udvar rendkívüli pompát fejtett ki. 108 vendége volt, s e 108 vendég 8000 kilo túllt és csipkét hozott magával. Maga Metternich hercegné 26 ládával érkezett.

A hercegné rendkívüli szeretetremelő volt szabója iránt. — Nagyrabecsülte őt, mert megérté fantáziáját s megtudta valóítani ábrándjait. — Egyizben a hercegné a rajnai Johanniszbergről husz üveg ó-bort s temérdek fázánt küldött szabójának, kinek — mint mondani szokta — diadalát köszönheti. S a szabó, midőn kegyes urnöje Párisba visszatért, egy tündéri öltözetet lepte meg, melyet fázántollakból készített. A hercegné elfogadta az öltözetet, viselte, megbámulták, miatt szellemes csevegéssel elmondá a ruhának genezisést.

P. H.

30, 75, 22.
29-én.
6, 29, 11, 62.
r 1-én.

sta.
zó ur által ide
k évi 3-ik szá-
att közölt — 19
11 frtot a nagy-
8 forintos pe-
alispáni hírtal-
rezterén munka-
f. é. január hó

dó-hivatala.

Meghívas.
A megye-beckerekeli magyar polgári olvasó-kör
főlegelnyozására 1879. évi február 8-án
a „Pest szállodában“ TANCZVIGALOM tartatik, melyre a l. cz. közönség lisztelettel meghívatik.
Kezdeté 8 orakor. — Belepté díj 30 kr. o. e.
A rendezőség.

Meghívas.
A megye-beckerekeli magyar polgári olvasó-kör
főlegelnyozására 1879. évi február 8-án
a „Pest szállodában“ TANCZVIGALOM tartatik, melyre a l. cz. közönség lisztelettel meghívatik.
Kezdeté 8 orakor. — Belepté díj 30 kr. o. e.
A rendezőség.

(8-2-1)
Die Erben.

Wans-Vicitation.
Das hirtotige, normale Daniel'sche Wohnhaus sammt
bietenen unter dem Zügnungswortte von 7550 fl. u. 20.
betunden unter dem Zügnungswortte von 7550 fl. u. 20.
betunden unter dem Zügnungswortte von 7550 fl. u. 20.
betunden unter dem Zügnungswortte von 7550 fl. u. 20.

cskerken.

lakosság a legkülönbözőbb nehézségeket gördítette a bizottság elé, a melyek különösen igen érzékenyek voltak, midőn a pénzügyi kormányzat egy részének átvételéről és azután az új tartomány és az új bajor fejedelemség közötti határ megállapításról volt szó.

Az osztrák államvaspálya szervezése.

E derék társulat magyarországi szervezéséről a következő híreket olvassuk egy bécsi lapban. Az igazgatóság élén egy felügyelő áll forgalmi igazgatói címmel. Az államvaspálya, követe a déli vaspálya példáját, valószínűleg eddigi magyar képviselőjét, Blazovics főfelügyelőt fogja forgalmi igazgatónak kinevezni. — Ez által megfelel a magyar miniszterium intenczióinak is, mert Blazovics magyar ember és ismeri a magyar viszonyokat.

Mellette lesznek: a pályafentartás élén Szentgyörgyi felügyelő-helyettes, továbbá Hubner forgalmi felügyelő és Etienne, a vonatmozgósítási osztály felügyelője. A fenálló forgalmi, vonatmozgósítási és pályafentartási magyar felügyelőségek teendőit teljesen az igazgatóság veszi át. A főigazgatóságtól átvesszi a magyar forgalmi személyzet ügyeit, kivéve azok előléptetését, a szabadjegyek és menetjémszéklet engedélyezését, a viéléberekamácziókat és a felek panaszaiknak elintézését, a kiadási előirányzat elkészítését, a kiadási és anyagszámlák megvizsgálását és az azokkal kapcsolatos indítványozás jogát a forgalmi eszközök újítására, javítására és újból való előállítására vonatkozólag. A közlekedést a magyar kormány a hatóságok között forgalmi ügyekben, valamint a közvetítő érintkezést, a főigazgatóság és a magyar kormány között maga az igazgatóság látja el.

A forgalmi igazgatóságnak joga van a szolgálat minden ágában indítványokat tenni a főigazgatóságnak. Ami a szolgálat nyelvével illeti, ez a kormány, a hatóságokkal és a magyar közönséggel szemben a magyar, a belső ügyvitelben azonban német. A főigazgatóság azonban új kinevezéseknél első sorban tekintettel köteles lenni a magyar elemre. A főigazgatóság tehát mindent fentartott magának, a mi a társulat pénzügyi kezelését érinti. A társulat egységét képviseli a közös könyvelés, a bevételi számlák elkönyvelése és fölülvizsgálata, a főpénztár fenntartása, az állomási pénztárak revidálása, a tarifágyak intézése, a menetrendek megállapítása, a kocsi elszámolás közönsége, végre a társulat gyári üzemének és az új építkezéseknek centralizálása. A főigazgatóság végre fentartja magának, hogy biztosításai által mindenkori meggyőződést szerezhesen magának, hogy a szolgálat e szabályok határain belül mozog-e. Ez új szervezete, hír szerint, ez évi júl. 1-én lép életbe. (Hogy e közlemény híven adja-e elő a megállapodásokat, abban talán még kétkedhetünk. Több pont ellen lényeges kifogás volna emelhető s a hivatalos közlemény, mely a megállapodásokról talán már nem sokára nyilvánosságra kerül, remélhetőleg lényegesen különbözni fog a fentebbi pontozatokról.)

Itt el nem mulasztjuk megemlíteni még azt, hogy a vaspályatársaság méltán gratulálhat magának. Mert azon két férfi Blazovics Károly ó nagysága, főfelügyelő, és Sommer, titkár úr, kik a társaság eddigi képviseletét megváltak bizva, minden tekintetben teljes mértékben kiérdemelték a nagy közönség rokonszenvét és tiszteletét s hídje el a t. társulat, hogy Magyarország közönségének nem tehetnének nagyobb örömet, mintha e két derék férfit, ismét a képviselet élén hadják. (Szerk.)

A kir. adófelügyelőnek a f. évi január 14-én tartott közigazgatási bizottsági ülésen az adóügy menetéről az 1878. évi II. felére szóló felévi jelentése.

(Vége.)
Tekintetes közigazgatási bizottság! Ezek azon körülmények, melyek az adók befizetése terén az 1878. évhez kötött reményeket lefokozták és a befizetést csökkenték!

Hogy tehát ily körülmények között dacára annak, hogy a legszigorubb és a legkíméletlenebb végrehajtás mellett a lehetőleg kedvezőbb eredmény elérése tekintetéből minden megtörtént, mit a törvények s szabályok megengednek és a méltányosság elvei nem tiltanak, a bevezetésben hivatott kimutatásban jelzett befizetési kedvezőbbek a lefolyt szerencsétlen emlékeztető évben elérhető nem valának, ennek még bővebb és részletesebb igazolására még több indokokat felhozni részemről feleslegesnek tartom, de hasonló szomorú esetelésekkel a tettes közigazgatási bizottságot unatni sem akarom, hallgatással azonban nem mellőzhetem és nyíltan kijelentem azt, hogy a felsorolt bajok és viszontagságok közepette elért fenti eredmény is csak az adóbeszedést illetve végrehajtásokat fogantató közegek szakadatlan sok kellemtelenségekkel járó legszigorubb ellenőrzése, de főleg hivatalos eljárásomnak főispán ur ő méltósága és a tettes közigazgatási bizottság erélyes és döntő kegyes támogatása által volt kiviható.

Átérve már most a f. 1879. évi adó-előirásokra, mint már mult 1878. évi december havi jelentésemben is tudomására hozni volt szerencsém a tettes közigazgatási bizottságnak, újból jelentem tisztelettel, miszerint e tekintetben a szükséges intézkedések részemről az egész kerületben megtetté, az adó összeírások és erre vonatkozó munkálatok nagy része már hozzám beérkezvén, az itteni

szám-osztályán felülvizsgálat alatt állanak, minek megtörténte után a házbér ház-osztály, továbbá I. és II. osztályú kereset-adó-lajstromok előreláthatólag még f. é. február folyamán az illető községeknek az egyéni előírás eszközzése végett kiadhatók lesznek.

A mi továbbá a III. és IV. osztályú kereset-lőke-kamat és nyilvános vállalatok adó összeírását illeti, ez a községektől részben már beérkezett, legnagyobb részben még odakint munkálatban van, de ezekre nézve is részemről megfogom tenni mind azon intézkedéseket, hogy a f. évi kereset-adót kivétl bizottságok működésüket legfeljebb f. évi april havában megkezdvén, majus havában bevégezhesék, úgy hogy az összes egyenes adó-nemekre vonatkozó összesítések f. é. junius havában a nagyméltóságú kir. pénzügyminiszterium elejébe terjeszthetők legyenek.

Mindezek után következne már most mind azon tapasztalatok és szükségességnek jelentkező módosítások felelőltése, — hiányok felsorolása — a melyeknek életbe léptetését, foganatosítását, illetve pótlását az illetékes helyen készülő közlöni az 1876. évi VI. és XV. t. cz. határozmányai szerint a tettes közigazgatási bizottság van hivatva, minthogy azonban e tekintetben már mult 1878. évi január 9-én, illetve október 6-án 511. és 20.453. számú körülményes és részletesen indokolt és adatokkal támogatott alázatos jelentésben egyenként felsorolt javaslataimra, bár ha tagadó választ is mind ekkoráig nyerni szerencsém nem valék, ezzel a tettes közigazgatási bizottságnak hosszadalmas előterjesztésben amogy is drága idejét az alkalommal ismét fogyasztani és türelmét igénybe venni nem szándékom, most csak egyszerűen újból esedezni bátorodom, miszerint fent hivatott jelentésben tett és a tettes közigazgatási bizottság által egész terjedelmükben előszerzőleg elfogadott javaslataimnak ugy az állam-kincstár valamint az adózó közönség a nemzetgazdaságtól és közszolgálat érdekében döntő befolyásánál fogva, fensőbb helyen valahára érvenyt szerezni méltóztassék.

Végre nem akorok a tettes közigazgatási bizottság kegyes türelmével visszaélni, de állásomnál fogva hazafüti és hivatalos kötelességemnek is tartom, a tettes közigazgatási bizottság szives figyelmét egy oly adó-nemre fordítani, melynek módosítása, illetve egy más kevesebb terhes és kellemetlen adóztatás általi pótlása tapasztalataim és szerény nézetem szerint nem csak az oportunitási s méltányosság, hanem az állam-kincstárra ép ugy, mint az adózó közönségre nézve számtalan kellemetlenségekkel összekötött nehézkes eljárás megszüntetésének okvetlen szükségessége szempontjából is óhajtható volna.

Ezen adó-nem pedig az 1875. évi XXVI. t. cz. határozmányaimban felsorolt fényüzési tárgyak módosztatását képezi.

Legyen tehát megengedve minden hosszadalmasság mellőzésevel egyszerűen kijelenteni, miszerint szerzett tapasztalataim és ezek alapjáni szerény véleményem szerint a kérdéses adó nem a fenthivatott törvény és erre vonatkozó többrendbeli szabályrendeleteknek határozmányai szerint jelenlegi állapotában és felette magas tételénél fogva egy részt az adózó közönségre nézve aránytalan terheket gördítő és nyomasztó, ugyan ezért bosszantó és a legtöbb elkeseredettséget előidéző, lehető legnépszerűtlenebb teherviselés, de más részt éppen az imént említett magas tételei miatt az állam-kincstárra nézve, aránytalanul felette csekély jövedelmet eredményező kulforras.

Az adózó közönség ellenszenvével találkozik ezen adó-nem, mert mint már említeni bátor voltam, a tételek felette túlzottak és magasak oly annyira, hogy egy pár évi adó, nem ritkán az egész adó-tárgy beszerzési értékét felülmúlja és ugyan azért a tehetősebb módú közönség legnagyobb része is a nagy adótól meneküldő, hasonló tárgyak beszerzése vagy tartásától óvakodik, a már meglévőket pedig más vevők hiányában megsemmisíti illetve haszon vehetlenné teszi, ezen adó-nem az állam-kincstár érdekében pedig mint felette csekély jövedelmet hajtó, azért nem felel meg, mert ez alól a közönségnek legvagyonosabb adózói, majd egyik, majd másik czímen találnak kibúvót és csak aránytalanul kevesen vannak azok, kik a törvény és erre vonatkozó szabályrendeleteknél fogva az adómentességre törvényes jogalapot nem formálhatnának és maguk részére igénybe ne vehetnék, ezen alázatos véleményemet részletesen indokolni szemben a törvény és az azt követő ezen adó-nem kivételénél irányadóul szolgáló általános szabályrendeletek, illetve egyes esetekben bekövetkezett részletes utasítások világos határozmányaiival, feleslegesnek tartván, e tekintetben a tettes közigazgatási bizottság türelmét még továbbra is igénybe venni — nem bátorodom.

Mindezek előre bocsátása után tehát alázatos és szerény véleményemet két irányban vagyok bátor a tettes közigazgatási bizottságólcs bírálata elejébe terjeszteni és pedig: 1-ór vagy szüntetések meg a kérdéses adó-nem egészen] és annak helyébe állíttassék a törvényhozás útján ujra az 1869. évi XXIII. t. cz. által eltörölt hírlapi bélyeg kötelezettség, mely az olvasó közönségre nézve határozottan csak csekélyebb mérvben lesz terhes mint akár mely más adó-nem, mert hiszen ezen bélyeg kötelezettségnek a fent jelzett t. cz. állali beszüntetése nem annyira az olvasó közönségre, mint inkább az illető hírlap tulajdonosok jövedelmére nézve volt kedvező, mi azon körülményből is kétségen kívül következtető, hogy a lapok előfizetési ára a hírlap bélyeg eltörlése után is ugyan az maradt, vagy az előfizető közönségre nézve alig figye-

lemre méltó összegben lett mérsékelve; o helyen felelmentőnek tartom egyébirant, hogy a monarchia másik felelben még mai napig is fenálló hírlapi bélyeg ismét behozatala által meg azon esetben is, hogy ha hazánkban az ez előtt fenálló hírlapi bélyeg fél összegre szállítatnak is le, az eltörlendő kocsi és ló-tartási adó még is elegendő s tökéletes fedezetet nyerne a nélkül, hogy a közönségre igazolatlan új és elviselhetetlen terhek rovatnának, vagy pedig:

2-ór módosíttassék az 1875. évi XXVI. t. cz. oly formán, hogy a ló-tartásért fizetendő adónak végképpen törlése mellett, a kocsi adó szállítassék le p. o. fokozatonként 10, 6, 4, 3 és 2 ftrra azon határozott kikötés mellett azonban, hogy a 1875. évi XXVI. t. cz. 15. §-nak a), b), c), d) és h) pontjai alatt jelzett kocsiakat kivéve, a többi hinto illetve rugonyra épített kocsiaknak az országban lakó tulajdonosai ezen adó lefizetésre minden kivétel nélkül egyarant kötelezve legyenek, mely esetben kétséget nem szenved, hogy ezen tetemes leszállítás által egy részt de más részt az eddig nem egészen igazolt és méltányosan adómentességben részesült adó-tárgyaknak az említett aránylag csekély adóvali megrovása folytan, e czímen eddig elért adóösszeg nem csak hogy fentartatnak, de sőt az ilyképeni módosítás által az évi előírás tetemesen fokozódna a nélkül, hogy ezen alig érezhető csekély adó az illetőkre elviselhetlenné vagy csak terhessé is válna, szolgáljon ezen alázatos véleményem indoklásul azon körülmény, hogy ezen aránylag csekély alig érezhető adó-összeg mindenki készségesen, vonakodás és minden találekony kifogások nélkül fogja fizetni, mint ez a fegyveradó lerovásánál tetleg történik, a hol éppen a kirót adó csekélységénél fogva több tárgy kerülven adóztatás alá az alacsony tételű fegyver-adó p. o. az itteni adófelügyelői kerületben majd nem háromszorosan felülmúlja a magas tételű, de éppen ennél fogva természetesen csekélyebb jövedelmet eredményező kocsi, és ló-tartási adóösszegét, mint az a tisztelettel 3/4. alá csatolt kimutatásból minden kételet kizáró módon kitűnik.

Mind ezek után áttérve végre az általam képviselt közigazgatási ágazat lefolyt 1878. évi december havi állapotára, van szerencsém erre vonatkozó jelentésemet az 1876. évi XV. t. cz. 4. §-a 9-ik pontja értelmében a tettes közigazgatási bizottságnak azon tiszteletteljes megjegyzéssel elejébe terjeszteni, miszerint a most jelzett időszakban figyelemre méltó s külön tanácskozmány tárgyat képező ügy elő nem fordult.

Egyben az imént hivatott 1876. XV. t. cz. 4. §. 9. pontjában jelzett kimutatásokat is 3/4. alatt a tettes közigazgatási bizottság elejébe terjesztem, melyekből meggyőződni méltóztassék, hogy a lefolyt hóban sem adófizetési halasztások, sem pedig adó mentességben alóírott kir. adófelügyelő által senki sem részesítetett.

Nagy-Becskerek, 1879. január 13-án.

Mazúr Sándor,
kir. adófelügyelő.

A földmívelési miniszter körlevele a gazdasági egyesületekhez.

Midőn urunk királyunk, Ó cs. és apost. királyi Felsege parancsa és megítéltő bízaloma folytán a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter teendőit átvésem, szívesen üdvözölöm az összes gazdasági egyesületekben a földmívelés ügyének hivatott munkásait.

A mezőgazdasátnak hazánkban állam-fentartó fontosságáról meggyőződve lévén, a gazdasági egyesületek működésének ép ez oknál fogva nagy horderőt tulajdonítok s készséggel ajánlom fel részemről erkölcsi, ugymint a viszonyokhoz mérten anyagi támogatásokat is mindazon eszközleik és törekvésükhez, melyek a földmívelésnek előmozdítására közrehatni alkalmosokul igénykeznek.

Minél nagyobb sulyt fektetünk pedig a földmívelés felvirágoztatásának kérdésére, annyival inkább lép előtérbe a kötelesség lelkiismeretesen teljesíteni tisztelt mindazoknak, kik e fontos ügy szolgálatában állanak, legyenek azok hivatalos közegek, vagy legyenek magukat az ügy emelésére önként felajánlott gazdasági egyesületi tagok s főkép az egyesületek munkásságát képviselő választmányok és az egyesületek elnökei és alelnökei.

Kétségtelen, hogy léteznek teendők, melyek foganatosítása oly költségeket igényel, melyek az egyesület anyagi erejét messze túlhaladják s melyek életbeléptetéséhez az államnak kell segélyével járulni.

De viszont kétségtelen az, hogy a gazdasági egyesületek előtti egy tágas oló munkakör áll, mely részben költség nélkül erkölcsi eszközökkel, de rosszabb esetben kisebb kiadásokkal is művelhető s melyen ha az egyesületek vállaltva működnek, a kedvező eredmény elmaradni nem foghat.

Ide sorozandó például oda hatni az egyesületeknek szakértelmők és társadalmi befolyásuk egész sulyával, hogy az állattenyésztés ügye meggyőzőkben apállatok helyes megválasztása által előmozdíttassék s e tekintetben számos meggyék példájára megyei szabályrendelet is alkottassék.

Hogy a jelenleg tulnyomólag divó rabló-gazdaság helyét a gabna- és takarmánytermelés közti helyes arányt feltüntető gazdálkodási rendszer foglalja el.

Hogy a józan vetés-váltás törvényei s előnyeiről a gazdák tömege felvilágosíttassék s megértessék vele, hogy az évről évre mind sürűbben mutatózó gabna növénybetegségek

első sorban a tulerőltetett gabnatermelésnek és így a „tengeri után buza“-féle kíméletlen vetés forgónak tulajdoníthatók.

Ismeresse meg a gazdák tömegét a luczerna és repatermelés jutékonyágával, hasson oda, hogy e növények művelése terjedjen.

A czélszerű gépeknek, cseplők, rosták, vetőgépek vétele és használására társulatokat törekedjenek a kisgazdák közt létrehozni.

A jó és tiszta vetőmagvak előállítását és használatát terjessze a nép között, emelje ki a Pernollet-féle magvasztó rosták nagy előnyeit.

A tüzelési biztosítás eszméjét igyekezzen hatáskörében népszerűvé tenni. Ennek terjedésére minden lehető megtenni.

A trágya hasznát, ennek kezelését, a méhészeti, helyenkint a selymeszeti, a gyümölcs-tenyésztési előnyeit ismeresse, utóbbinak terjesztése érdekében vegye gondjai alá a községi és felekezeti falkolák ügyét, ezek érdekében járjon közbe, nyújtson segélyt erkölcsileg, anyagilag.

A cseledegy hűségének emelésére hasson; azok allandóbbá tétele föntenyezője lévén a mezőgazdasáttal sikeres folytatásának, egyik főtagját képezze a gazdasági egyleti tevékenységnek.

A földjavítási műveletek, ugy a kártekonny vizek levezetéseire irányzott szálrítási munkák, mint a rétek öntözésére vonatkozók, nevezetesen tényezői lévén a takarmánytermelési viszonyok és így közvetve a állattenyésztés javulásának, oda törekedjenek a gazdasági egyesületek, hogy a földbirtokosokat a birtokaiban foganatosítható hasznos műveletek hasznosságára s ez iránybani tevékenységére buzdítsák, figyelmeztelvéni őket a miniszterium által rendszerezett culturmérnök díjtalan közreműködésére.

Csak is röviden kívántam reámutatni azon tevékenységi kör egy némely fontosabb ágára, mely a gazdasági egyesületek előtt haladatos térkint nyitva áll, egészítsék ki az egyesületek a felhozottak saját belátásuk s tapasztalásaik folytán nyert észleteikkel.

S midőn a közügy eme szolgálatában tette-erekük fokozottabb mérvben vétetik igénybe, serkentse az egyesületek kártartására ama gondolat, hogy a földmívelés hazánkban államfentartó fontossággal bír, s ki ez ügyet híven s eredményesen szolgálja, az a haza jövőjé sorában foglal helyet.

Tekintsenek végre az egyesületek a földmívelés ügyének emelésére irányzott törekvéseikben oly munkatársuknak, ki ismeretével bir hivatásuk fontosságának, a létező bajok és nehézségeknek, melyek földmívelésünk felvirágoztatásában állnak s ki készséggel nyújt segédkezést e bajok, e nehézségek elhárítására.

Áldás és siker kísérje a gazdasági egyesületek budgói törekvéseit.

Budapest, 1878. évi december 31.

Br. Kemény Gábor.

A t. cz. közönséghez!

Valóban méltó és igazságos, méltányos és üdvösséges, hogy a február hó 8-án a „Pest városához“ címzett szállodalban rendezendő tánczvizgalm minél látogatottabb lenne.

Hiszen a nemes mulatozás már magában elég vonzerő, hat midőn még jötekonny czéllal van egybekötve?! Az említett tánczvizgalm a „nagy-beckserkeki magyar polgári olvasó-kör“ fellegelyezésére rendeztetik.

Az ily dolgokban, minők közt teszsem a „magyar polgári olvasó-kör“ is tartozik, soha nem lehet mondani: elég már abból annyi, ill nem áll a közhírnak: „a jóból is sok megárt.“ Ha tehát a kör állapota még oly virágzó volna is, mint a minék, sajnos, éppen az ellenkezője áll, a pártfogás, résztvevés mindjogjusult, kívánatos.

Bátrak voltunk, t. cz. közönség! a kör felvirágoztatása érdekében gyenge szavunkat párszor már hangoztatni, bátrak vagyunk mi ezáltal teljes tisztelettel a becses figyelmet már eleve a kilitásba helyezett tánczvizgalmra kikérni.

Az előző években is a kör által adott tánczmulatságok egy cseppet sem álltak hátrább más e nemű mulatságoknál; szabad remélnünk az idei vizgalm annál sikerültebb lened, minél indokoltabb rendeztetésének alapja, már pedig alig hisszük, hogy indokoltabb lehetne.

A négy éve fenálló kör a bukásnak, a sirnak szelén áll, egyik lába már régen benne; a régi kis garda csak még tartja magát, s mindenféle kép rajta van, hogy a kör zöldrebb ágra jusson.

Szellemi, anyagi pártolás, t. cz. közönség! és pedig minél nagyobb mérvben, és felvirágoztatás; a kör; a résztvevők, a közönyösség minden jónak megölője. Engedjük, hogy az oly szép hivatással bíró, viszonyaink között kétszerte igazoltabb kör a rendezett tánczvizgalmomban is szomorúan csalódjék?! Soha! Ily feltevés is vakmerőség lenne.

Nagy, magasztos az ily körök, társas egyesületek feladata, mint nagy volt alapítójuk, megindítójuk lelke, a legnagyobb magyar, gr. Széchenyi Istváné. Az édes hazai nyelvnek, mely majd lágyan zeng mint a csalogány éneke, majd erőteljesen mint a harci tőrogrató, a hazai műveltségnek, a hazafüti szellemnek, a finom izlésnek szócsere, érintkezés lap-, könyv-olvasás általi terjesztése, a nemes szórakozás általi elfoglaltság; e körök szép feladata. A szépen megindult s mint látszott lételet biztositani fogó „magyar polgári olvasó-kör“ másik közvetlen czélja a helybeli magyar népkönyvtár megalapítása, s mondhatni, a körnek már is meglehetően könyvtára va-

gyon
parto
jek?
zetel
mat
dokl
s mi
nyör
jobb
mdd
siker
legye
lodab
nesi
szel-
ralyn
a fér
natál
K
ezenn
ügyet
kedő.
leánya
költő
lettél
tője
hölgy
mi na
dön
példas
Hatva
A tan
hivat-
lenek.
F
gelyő
igen s
B
zásait
dese e
tanács
gátus
tanácsl
1.
Német
lakossé
2.
hogy a
figyeje
A
letti, er
előkeze
orvosot
nap tu
A
bécsi le
A
seket
tunték
sének
eszmeh
határ
talmat
elterjed
permi
tonai
kerület
Penzat,
Asztrak
északro
geti A
az Eur
kedésel
Mindk
eddig t
határel
Európa
mány S
ezt a
való kö
A
hogy S
kell ve
rúni ne
ben aut
három
küldend
szág ré
teken,
vizsgák
meggyő
hatásna
erős vo
tak ugy
kivétel
nincs is
a járvá
Ró
Andrá
a nemz
résztve
való kö
Jól
érkeztek
hogy a
fanatism
pestis el
kormány
hatalmul
VI
Teg
hírnék d
a tavalyi

gabmaternelésnek
a-féle kíméletlen
ok.
lak tömegét a lu-
onyságával, hasson
elése terjedjen.
cséplők, rosták,
lására tarsulatokat
zt létrehozni.
vak előállítását és
között, emelje ki
rostait nagy elő-

zméjét igyekezék
ni. Ennek terve-
nni.
kezelését, a mé-
zet, a gyümölcs-
tesse, utóbbinak
gondjai alá a
olák ügyét, ezek
rostait nagy elő-

emelésére hasson;
nyezője lévén a
hatásának, egyik
ági egyleti tevé-

gy a kártekonny
száritási munkák,
tközök, nevezé-
ánytelermelési vi-
llattenyészés ja-
a gazdasági egy-
at a birtokában
ek hasznosságára
buzdítsák, ügyel-
álal rendszerre-
özreműködésére.
reámutatni azon
fontosabb ágára,
őt hálalatos tér-
it az egyletek a
s tapasztalásai

zolgálatában tett-
vételit igénybe,
ásra ama gond-
államfentartó
et hívn s ered-
a jövőti sorában

yletek a földmi-
nyozott törekvé-
ki ismeretével
létező bajok és
nivelesünk felvi-
s ki készséggel
nehézségek el-

gazdasági egy-
ember 31.
emény Gábor.

éghez!
ros, méltányos és
8-án a „Pest
ban rendezendő
bb lenne.
as már magában
g jötekonny czé-
lített tánczvíga-
gyar polgári ol-
ndeztetik.
a közé teszem a
is tartozik, soha
abból annyit, itt
ól is sok meg-
még oly virágzó
s, éppen az el-
szttvévés mindig

özönység! a kör
és szavunkat
ak vagyunk mi
ecses figyelmet
tánczvígalmra

kör által adott
sem álltak hát-
al; szabad re-
sikerültelb le-
etésének alapja,
indokoltabb le-

a bukásnak, a
ár régen benne;
tartja magát, s
a kör zödebb

s, t. cz. közön-
mévben, és
enség, a közö-
ője. Engedjük,
r, viszonyaink
r, a rendezen-
uan családják?
ség lenne.

Románia azzal a kére-
Andrássyhoz, hogy engedjék meg neki
a nemzetközi bizottság tanácskozási-
való részvételt, valamint a szükséges lépésekben
való közreműködést.

Jól értesült körökhöz oly jelentések is
érkeztek, melyek azt az aggodalmat keltik,
hogy a pestis-rémetel által felszított orosz
fanatizmus vallási üldözésekre vetemedhetik. A
pestis ellen való kordonokat, melyeket a penzai
kormányzatban a fegyveres paraszok ön-
hatalmulag alakítottak, rossz jelnek tekintik.

Románia azzal a kére-
Andrássyhoz, hogy engedjék meg neki
a nemzetközi bizottság tanácskozási-
való részvételt, valamint a szükséges lépésekben
való közreműködést.

Jól értesült körökhöz oly jelentések is
érkeztek, melyek azt az aggodalmat keltik,
hogy a pestis-rémetel által felszított orosz
fanatizmus vallási üldözésekre vetemedhetik. A
pestis ellen való kordonokat, melyeket a penzai
kormányzatban a fegyveres paraszok ön-
hatalmulag alakítottak, rossz jelnek tekintik.

Románia azzal a kére-
Andrássyhoz, hogy engedjék meg neki
a nemzetközi bizottság tanácskozási-
való részvételt, valamint a szükséges lépésekben
való közreműködést.

Jól értesült körökhöz oly jelentések is
érkeztek, melyek azt az aggodalmat keltik,
hogy a pestis-rémetel által felszított orosz
fanatizmus vallási üldözésekre vetemedhetik. A
pestis ellen való kordonokat, melyeket a penzai
kormányzatban a fegyveres paraszok ön-
hatalmulag alakítottak, rossz jelnek tekintik.

Románia azzal a kére-
Andrássyhoz, hogy engedjék meg neki
a nemzetközi bizottság tanácskozási-
való részvételt, valamint a szükséges lépésekben
való közreműködést.

Jól értesült körökhöz oly jelentések is
érkeztek, melyek azt az aggodalmat keltik,
hogy a pestis-rémetel által felszított orosz
fanatizmus vallási üldözésekre vetemedhetik. A
pestis ellen való kordonokat, melyeket a penzai
kormányzatban a fegyveres paraszok ön-
hatalmulag alakítottak, rossz jelnek tekintik.

Románia azzal a kére-
Andrássyhoz, hogy engedjék meg neki
a nemzetközi bizottság tanácskozási-
való részvételt, valamint a szükséges lépésekben
való közreműködést.

Jól értesült körökhöz oly jelentések is
érkeztek, melyek azt az aggodalmat keltik,
hogy a pestis-rémetel által felszított orosz
fanatizmus vallási üldözésekre vetemedhetik. A
pestis ellen való kordonokat, melyeket a penzai
kormányzatban a fegyveres paraszok ön-
hatalmulag alakítottak, rossz jelnek tekintik.

Románia azzal a kére-
Andrássyhoz, hogy engedjék meg neki
a nemzetközi bizottság tanácskozási-
való részvételt, valamint a szükséges lépésekben
való közreműködést.

Jól értesült körökhöz oly jelentések is
érkeztek, melyek azt az aggodalmat keltik,
hogy a pestis-rémetel által felszított orosz
fanatizmus vallási üldözésekre vetemedhetik. A
pestis ellen való kordonokat, melyeket a penzai
kormányzatban a fegyveres paraszok ön-
hatalmulag alakítottak, rossz jelnek tekintik.

Románia azzal a kére-
Andrássyhoz, hogy engedjék meg neki
a nemzetközi bizottság tanácskozási-
való részvételt, valamint a szükséges lépésekben
való közreműködést.

Jól értesült körökhöz oly jelentések is
érkeztek, melyek azt az aggodalmat keltik,
hogy a pestis-rémetel által felszított orosz
fanatizmus vallási üldözésekre vetemedhetik. A
pestis ellen való kordonokat, melyeket a penzai
kormányzatban a fegyveres paraszok ön-
hatalmulag alakítottak, rossz jelnek tekintik.

gyon. A mindenféleképpen szükséges, lángoló
partolást érdemlő kör tehát diestelenül buk-
ják? Soha! Midőn tehát a kör válságos hely-
zetben felszólalására értelt tánczvígal-
mat rendezi, a melegségből kiállónak, a ful-
doklóknak szava, kiáltása az, t. cz. közönség!
s midőn minél tömegeseb látogatásért esd, kö-
nyörög, szorongva ettől számítja életének
jobb fordultát s ekkép a t. cz. közönség,
midőn kegyes részvétele által a tánczvígal-
mal sikeresíti, valóban hazafias szolgálatot tesz.

„Férfi sorsa a nő”, mondja Jókaink; hadd,
legyen a férfiak február 8-án a „pesti szá-
lodában” rendezendő tánczvígalmani megje-
nési sorsa a nő! A nő a családi boldogság
szelid vonzó holdja, az udvarló szívének kí-
rálynéja; im' vonzza e szelid hold csillagát,
a férfit, — im' a szív-királyné általát kívá-
natát betölti a lovag!

Különleges, rendületlen bizalommal im'
ezennel letesszük a rendezendő tánczvígalom
ügyét, sorsát, annyi jeles erényekkel ékes-
kedő, kifogyhatlan jótékonyágu derék hon-
leányaink gyöngéd kezeibe. Azt mondja jeles
költőnk Garay János: „Magyar hölgynek szü-
lettél, — Tedd hivatásodat! — Egy hon nem-
tője lenni, — Mi szép egy gondolat! — Oh
hölgy, ki ezt betöltöd, — Mi szép vagy és
mi nagy! — Rendeltesd az égből, — A föld-
ön alvó vagy!” Nagylelkű honleányaink
példáson iparkodnak betölteni hivatásukat. —
Hatva — s mire nem hatnak, hathatnak?! —
A tánczvígalom sikerítésére is, a honleányi
hivatás dicső adójának lerovásiában tündök-
lenek.

Fel tehát hölgyek és urak, legyen a se-
gélyző tánczvígalom a farsangi évad igen-
igen sokáig emlegetett fényképe! Béla.

A pestis.

Bécsben e héten megkezdette tanácsko-
zásait a nemzetközi bizottság a pestis elterje-
dése ellen teendő intézkedések tárgyában. E
tanácskozásonban részt vesz egy orosz dele-
gátus is, ki e czélból Bécsbe érkezett. A mai
tanácskozás napirendjére e kérdést tűzték ki:

1. Szükséges-e Ausztria-Magyarország és
Németország részéről intézkedéseket tenni a
lakosságának a pestis ellen való oltalmazására?
2. Szükséges-e megbízottakat küldeni,
hogy a helyszínen a betegség tüneteit meg-
figyeljék?

A mi egy orvosi bizottság kiküldését il-
leti, erre — mint jelentik, már folynak az
előkészületek, úgy hogy az ezzel megbízott
orvosok már holnap vagy legközelebb két-három
nap múlva utra kelhetnek.

A bizottsági tárgyalásokat illetőleg egy
bécsi lap a következőket jelenti:

A német kancellári hivatal oly értesíté-
seket kapott, melyek a veszélyt komolynak
tűntetik föl. A nemzetközi bizottság összéülé-
sének indítványozásában Németország azon
eszméből indul ki, hogy csupán az orosz
határnak teljes elzárása nyújthat ol-
talmat a mély behurcolása ellen. A pestis
elérte a kazani egész katonai területen, a
permi kormányzóság kivételével. A kazani ka-
tonai kerület ezenkívül a következő polgári
kerületet foglalja magába: Kazant, Vjatkat,
Penzat, Szimbirsiket, Szamarát, Szaratovot,
Asztrakánt. — A kör keletről nyugat felé, és
északról dél felé terjed. Így tehát nem fenye-
geti Ázsiát s aligha át jut az Uralon. Azért
az Európa részéről teendő elővigyázati intéz-
kedéseket a bizottság igen sürögősekké tartja.
Mindkét előzetes ülésben, melyet a bizottság
eddig tartott, megállapított, hogy csak teljes
határelzárás Oroszország felé, menetheti meg
Európa a veszélytől. A német birodalmi kor-
mány Svédországhoz fordult, felszólítván
ezt a veszély ellen teendő minden lépésben
való közönségre.

A német kormány ragaszkodik ahhoz,
hogy Svédországnak a határelzárásban részt
kell vennie, ha maga is veszélyre alá ke-
rülni nem akar. Továbbá a bizottság kebelé-
ben azt a javaslatot formulázta, hogy három-
harmad megbizott, köztük egy katonarvos,
küldendő Németország és Ausztria-Magyaror-
szág részéről Oroszországba, hogy e terüle-
teken, melyeken a ragály duhog, a szükséges
vizsgálatokat megtegye. A bizottságban azt a
meggyőződést is nyilvánították, hogy a pestis
hatásának nincs meg többé az a borzasztó
erős volta, mint az ó- és középkorban. Kihal-
tak ugyan egész községek, hanem ezek mégis
kivételesek, s ha az áldozatok számaról
nincs is pontos tudomás, mégis hihető, hogy
a járvány pusztítása korlátozott.

Románia azzal a kére-
Andrássyhoz, hogy engedjék meg neki
a nemzetközi bizottság tanácskozási-
való részvételt, valamint a szükséges lépésekben
való közreműködést.

Jól értesült körökhöz oly jelentések is
érkeztek, melyek azt az aggodalmat keltik,
hogy a pestis-rémetel által felszított orosz
fanatizmus vallási üldözésekre vetemedhetik. A
pestis ellen való kordonokat, melyeket a penzai
kormányzatban a fegyveres paraszok ön-
hatalmulag alakítottak, rossz jelnek tekintik.

VIDÉKI LEVELEZÉS.

Török-Becse, jan. 25-én.
Tisztelt szerkesztő úr!

Tegnap tartott meg városunkban a jó
hírnek örvendő négyzeti bál, mely hasonlóan,
s tavalyihoz, kitünően sikerült, akár a váloga-

tott díszes közönséget, akár a mai rozsz pénz-
vizonyokhoz s a költséges készülékek mért
jövédelmet illetőleg. Igaz ugyan, hogy ut-
ink járhatlansága folytán vidékiek alig vettek
részt e vigalmon, de a helybeli művelti közön-
ség crème-je reggeli 4 óráig tartó jökevény
tánczszal pecsételte meg az év óta fen-
álló négyzet báljának életrevalóságát.

A jelen voltak közül felemlíthetjük, mint
általánosan elismert bákirálynőt Bizek Kornélné
urnőt. Jelen voltak továbbá Steingaszurné,
Istvánfyné, Tauszikné, Maleticsné, Magánné,
Römerne urnők és Perisics nővérek, s Pulay,
Zacharievics és Sztioich kisasszonyok. Amint
halljuk, a bál a jótékony czélra szépen jöve-
delmezett. r. l.

HETI SZEMLE.

Belgrádból azt az érdekes hírt közlik,
hogy a muszka kormány Szerbiának ajándé-
kozta az összes gőzöskéket, ágyukat és vont-
atőhajókat, melyek a háboru alatt a Dunán
állomásoztak.

Czettinből jelentik, hogy a török biz-
tosok megérkezte óta az átadás békés leho-
nyolításának reményei lényegesen gyarapodtak.
Szófiából jelentik, hogy a bolgár gyűlés meg-
nyitása csak az orosz-török külön-békekötés
aláírása után fog megtörténni. Ezt az orosz-
török békekötést annyi mindentől más dolog-
hoz kötik feltételképpen, hogy létrejötte napo-
kint valószínűtlenebbé válik.

Konstantinápolyból azt hírlik, hogy a
francia követség nagy erőfeszítéseket csinál
a portát rábírn, hogy Joniát átengedje Görög-
országnak, ez esetben Görögország e városért
20 millió frankkal többet vállalna el a török
államadósságból mint kezdetben meg volt
állapítva.

Berlini hírek szerint, most már az ösz-
szes hatalmak beleegyeztek a keleturmeliai
bizottság mandatumának meghosszabbításába.
Csak hogy attól félnek, hogy még e meghos-
zabbítás se lesz elég.

Petrovitsz Boszidár jelöltségét a nagyha-
talmak komoly megbeszélés tárgyává teszik,
különösen Oroszország partolja azt. Úgy lát-
szik, hogy Batenberg herceg vonakodik a
jelöltséget elfogadni. — Igen természetes,
hogy az orosz kormány a montenegrói feje-
delem alattvalóját fogja pártfogolni inkább,
mint bárkit, ha a czar nevének unokaöccse
nem akar költőnek állni.

Az oroszok nem akarnak békét hagyni.
Teheránból azt sürögőzik, hogy az ottani
kormánykörökben félnek egy orosz támadástól
Merw erőd ellen. Az e város előtt állomásozó
orosz hadsapatot egy egész dandárral meg-
erősítették, azonkívül Orenburgból és Semi-
palatinskból jelentékeny hadikészleteket szál-
lítottak oda. De Angolország készen áll és el-
van határozva a legerélyesebben megtorolni
minden muszka terjeszkedési törekvést Ázsi-
ában.

HIRHARANG.

* Személyi hírek. Megyénk főispánja,
ki kormánybiztosi minőségben néhány napig
Versecz városában időzött, tegnap megyénk
székhelyére érkezett.

* Közgyűlés. Torontálmegye közigaz-
gatási bizottsága legközelebbi rendes havi
ülését f. évi február 10-én tartandja.

* Hymen. Helybeli főgymnasiumunk
egyik derék tanára Kersch Ferencz ur,
ki egyszersmind jeles zongoraművész is, a
jövő hó 17-én tartja esküvőjét a hájos és
szellemes Peth E t e l k a urhölgygel. Tartós
boldogságot kívánunk e szép frigyre.

* Figyelmeztetés. Jó eleve figyelmeztet-
jük t. olvasó közönségünket egy érdekes ter-
mészetudományi előadásra, melyet a gymna-
siumban Szathmáry Ákos tanár fog tar-
tani a böjti időnyben. Nevezett tanár ur a
többi közt a hangok láthatóságáról fog érte-
kezni.

* Német színészet. Az éhhalállal küzdő
német thalia papjai még mindig városunkban
időznek, várva a jobb létet. A közönség azon-
ban hideg marad, s nem látogatja a farkas-
barlanghoz hasonló hideg színházat, képzelné
lehet, hogy a deficit mennyire növekszik, —
s a gyomor pedig megint apadásnak indul. —

* Altisztek tánczestélye. Az itt álló-
maszó Scudier ezred altisztjei a jövő szom-
baton tánczestélyt rendeznek a casino termé-
ben Boszniaiban megbesélt bajtársaik javára.
Ez estély előre is mondhajuk, hogy igen lá-
togatott lened.

* Igazán neveléses. Multkori szá-
munkban a legjobb akaratú emlékeztünk meg
azon zártkörű tánczestélyről, melyet néhány
fiatal terménykereskedő rendezett. S uram fia-
mi történik? Mint ezt nekünk egy jelenvolt el-
beszélte, sértésnek vették tőlünk azt, hogy mi
a következőket mondtuk: „városunkban
néhány fiatal izraelita.” Tehát ök e
szó: izraelita sértésnek vették? Azt nem
tudtuk eddigéig, hogy valaki azon vallást szé-
gyenelné, a melyben született. Az ily nehez-
telés gyermekek tudatlanság lehet csak, s nem
egyéb. — Különben várjuk a „Pester Lloyd”-
bani megróvást, azért, hogy az izraelitákat saját
nevükön nevezni mertük. Hát csak rajta, vár-
juk a mevért!

* Centinarium. Temesvár, jan. 27-én.
A „Temesi Lapok” írja: A délmagyarországi
részeknek az anyaországhoz történt vissza-
csatolási évszázados ünnepélyét rendező bi-
zottság ma délelőtt 10 órakor a megyeház
nagy üléstermében méltóságos Ormós Zsig-

mond Temes megye és városunk szeretett fő-
ispánja elnökléte alatt gyűlést tartott, mely
nemcsak igen látogatott, hanem élénk is volt.
A gyűlés az unnepegy egyes részleteire vo-
natkozólag nem hozott döntő határozatot, ha-
nem megbízta a szűkebb körű végrehajtó
bizottságot a legközelebbi megtartandó köz-
gyűlés elébe javaslatokat terjeszteni, mely
alkalommal már végleges rendelkezések fog-
nak megtélni. — A mai közgyűlésen részt
vettek: Méltóságos Ormós Zsigmond főispán,
herceg Thurn-Taxis Egon, gróf Csekonits
Endre, Németh József csanádgyházmegyei
felszentelt püspök, Vojnovits György temes-
vári gör. kel. szerb püspök, Ujfalu Miklós
Krassomegye főispánja, Hertelendy József To-
rontálmegye főispánja, Gyika Szilárd, Pausz
János, báró Ambrózy Béla, Nikolits Sándor,
Barácz József, Rácz Athanasz, Pattaynszky
Elek, Dregits Melet, Wittmann Ferencz, Wol-
singer Izidor, Eisenstädter Ignác, Dobó Mi-
klós, Hemmen Ferencz, Babics József, Bretner
József, Dr. Weisz Lajos, Metz Samu, Deschán
Achim, Mattyas Andrá, Strasser Albert, Stern-
berg A., Sandics István, Pescha Szvetozár,
Dragalina Sándor, Bilsky Ferencz, Tatarcz
Károly, Sallay Jenő, Dobó László. — Végül
felemlítjük, miszerint lapunk szerkesztője, S.
Sallay Jenő úr, a végrehajtó bizottságba egy-
hangulag megválasztott.

* Gorove István ő excellentiája a
centenariumi ünnepély rendezésére kiküldött
bizottságnak közeliben tartott közgyűlésén
betegeskedése miatt hátráltatva lévén, minél-
fogva az elnökséggel Ormós Zsigmond főispán
ur ő méltóságát bízta meg. — Befolyt ado-
mányok: Gorove István urtól a centenariumi
ünnepély költségeire 500 frt, a muzeumra
szintén 500 frt. Özv. br. Sináné ő méltóságja
a centenariumi ünnepély költségeire 500 frt,
a muzeumra 1000 frt. ajándékozta.

* Közgyűlés. A „Nagy-beckereki ta-
karék- és előlegegytel mint részvénytársaság”
IV-dik rendes közgyűlése e hó 26-án tar-
tatott meg és pedig közmegelegedéssel. Mond-
hatjuk, hogy a jelen igazgatóság működése,
tevékenysége és buzgalma által az intézet
oly fokra emelte, hogy egyhamar ily közbiz-
zalommal más pénzintézet a vidéken nem
dicsékedhetik. — Mutatja e pénzintézet
1878-diki „zármérlege” is az intézet virág-
zását, mert minden 100 forint részvény után
11 forint osztalékot fizett, és hogy ez a 11
forint osztalék csakugyan a nyerevényből
osztatik ki. — A közgyűlés a városnagya nagy
teremben gyűlve össze, ahol Fuchs Sebő úr köz-
felkiallással közgyűlési elnökké lévén megvá-
lasztva. — A vezér-igazgató Franz J. L. úr
felolvasván az igazgatóság ügy mint a fel-
ügyelő bizottság évi jelentésüket, ezek egy-
hangulag tudomásul vették és az igazgató-
ságnak úgy mint a felügyelő bizottságnak az
1878-ik évre a felmentvén (Absolutorium)
jegyzőkönyvileg megadatott. Az igazgatóság
azon indítványa, hogy az osztalék már a kö-
vetkező naptól fogva, azaz január 27-én ki-
fizetessék, elfogadtatt.

* Megróvást érdemel. Nagy-Kikindá-
nak alsó főutcaján oly feneketlen sárgódrók
tárogatnak az utasok elé, a melyeknek nincs
párja széles Magyarországon. Nem tudjuk, hogy
kinek hatásköréhez tartozik e veszélyes út
helyreállítása, s a korholás a városbíró, vagy
plane a szolgabíró? — Legyen bár
melyik ez országos botrányos ügyt a felelős,
annyi bizonyos, hogy azokat a gyönyörű cí-
meket, a miket az utasoktól kapnak, ha hall-
nak, bizony nem tennék zsebre. Mint értesü-
lünk, ez értelemben a közigazgatási bizottság-
nál panasz is fog tétetni.

* Sikkasztás. A nagy-kikindai szerb
takarékpénztár igazgatója ellen sikkasztás és
csalás címzén a kir. törvényszék fényitő
osztályának, mint halljuk, elrendelték a perbe
fogtatást. — Bizonyosan ezt az érdekes hírt
is megírják Kikindáról a német „Patriot” zug-
lapnak.

IRODALOM.

A „Vasárnapi Ujság” január 26-ki
száma következő tartalommal jelent meg:

„Espantero herceg” (arczképpel). —
„Nem vágom én.” Költemény Inczedy László-
tól. — „Két bujdosó.” Költemény. Keszthelyi-
helytől. — „A ki örökké bujdosott.” Igaz történet. Közli Eötvös Károly. — „A világ legnagyobb boltives hídja” (képpel). — „Belem tornyá Lissabon mellett, összeomlása előtt” (képpel). — „A korcsolyázásról.” — „Bolygó tüzek, hulló csillagok.” — „A Béguim ötszáz milliója.” Verne Gyula regénye (két képpel). — „Képek Chinából. I. A gyógyeszközök utcaja” Kantonban. II. A „chinai nő és a házasság” (két képpel). — „A kubikosok.” Kvassay Jenőtől. — „Bál-időben.” — Gróf Andrássy ifju korából. Vámosy Istvántól. — „A földrajzi társulat közgyűlése.” — Irodalom és művészet. Közintézetek, egyletek, stb. rendes hetirovatok.

A „Vasárnapi Ujság” előzetési ára negyedévre 2 frt., a „Politikai Ujdonságok”-kal együtt 3 frt.

Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadó hivatalában (Budapest, egyetemutca 4-dik sz.) megrendelhető a „Képes Néplap” és „Politikai Híradó” legolcsóbb hetilap a magyar nép számára, melynek előzetési ára

félévre csak 1 frt. A „Háboru-Kronika” negyedévre a „Képes Néplap”-pal 1 frt., a „Vasárnapi Ujság”-gal 2 frt. 50 kr., a „Politikai Ujdonságok”-kal 2 frt.

Uj zenemű. Taborszky és Parsch jó nevű zenemű-kereskedésében legközelebb jelent meg: „Jogász négyes” zongorára szerző Ellenbogen Adolf. Ára 60 kr. — „Studenten-gruss”, mazurka polka ifj. Fahrbach Fulóptól. Ára 50 kr. — „Medikus Csárdás” Rácz Páltól. Ára 60 kr.

Uj regény-füzetek. Mehner Vilmos derék könyvkiadónk kiadásában megjelent: „Monte Christo” regény 18., 19. és 20. füzet. Szintén a „Világ Ura” című regényből 18., 19. és 20. füzet. Ajánljuk ez érdeklé-
szítő regényeket olvasóink figyelmébe.

Közigazgatási bizottság.

Torontálmegye közigazgatási bizottsága 1879. évi január 14-én tartott rendes ülésének tárgysorozata.

(Vége.)

III. Közmunka és közlekedésügy:

1. Az Idvor melletti tukoséri roskadozó hídnak el nem odázható helyreállítása tárgyában. — A közlekedés érdekében, a község csoportosításig előadni nem lehetvén, az alispán megbízatik, az ar-
lejtést megtartani és a megye utalajából fedezze visszatérítés terhe mellett, mely az illető község csoport által fog megtérített.
2. A Járkovác melletti Berzava fahíd ujonnan építés-
nél érdekelt községekkel, Járkovácson tartott csoportosítási tárgyalás eredményéről. — Az ügyiratok a főmérnöki irattárba eltarthatók addig, míg valamennyi érdekelt szolgabírák jelentései beérkeznek, mikor is a csoportosítás eszközöndő leend.
3. Nagyméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési ministerium értesíti a közigazgatási bizottságot, hogy a Kis-Zombor és a marosi nagy hid között új országutakassz jó karba helyezésére szükséges 562 halom kavics kiállítását 8322 frt. 11 krt szerződésileg Freund Nándor vállalta el. — Tudomásul szolgál.
4. Központi szolgabíró betervezti Zametz István megyei utbiztos folyamodványát, melyben az egy háti lónak megszerzése tekintetéből 120 ftnyi előleg megadásáért eszedik. — A megye közönségének határozathozatal végett áttétetni rendeltetik.
5. Török-kanizsai szolgabíró betervezti a török-kanizsa—orszlamosi megyei országuton felállított kilométeroszlopokért járó költségszámláját. — Alispáni hivatalnak kiutalványozás végett kiadatik.

IV. Árvaügy:

1. A nmltóságu m. kir. belügyministeriumnak a gond-
nokság alá helyezés, a kiskorúság meghosszabbítása és az aryai hatalom megszüntetése esetében az árva-
széki ügyeszek részéről költségelölözés nélkül ben-
nyújtandó keresetlevelek tárgyában, 46,602. szám
alatti körrendelete. — Tudomásul szolgál.
2. Dolova községének saját községbeli árvaépítési ke-
zeltetésére nyerendő engedélyérti folyamodványa. —
A kérelem pártolhatóan nem találattván, a nmltóságu m. kir. belügyministeriumhoz felterjesztetni rendeltetik.
3. Albrechtshör községnek hasonló folyamodványa. —
Pártolás nélkül a nmltóságu m. kir. belügymi-
nisteriumnak felterjesztetni rendeltetik.
4. Grabác községnek; és
5. Heufeld községnek; és
6. Masztort községnek hasonló folyamodványa. — Pár-
tolólag a nmltóságu belügyministeriumnak felterjesz-
tetni rendeltetek.

V. Posta és távirada:

1. A nagyméltóságu m. kir. földművelés, ipar és ke-
reskedelemügyi ministernek leírata, melyben tudtja,
hogy a nagy-kanizsai távirágizgatóság 1878. évi
december végével feloszlott. — Tudomásul vétetett.
2. A nagy-szent-miklósi szolgabíró betervezti Szerb-
Nagy-Szt.-Miklós község kérvényét a táviradi hozzá-
járulási költség befizetése tárgyában. — Pártolólag
a postaigazgatóságnak áttétetni rendeltetik.

VI. Közegészségügy:

1. A megyei főorvosnak Torontálmegye egészségügy
viszonyairól szóló félévi jelentése. — Tudomásul
vétetvén.

VII. Börtönügy:

1. A kir. ügyészek a helybeli börtönök állapotáról
szóló decemberi jelentése. — Tudomásul vétetvén.

VIII. Vegyes ügy:

1. Procopius Hugo magyar- és Szávits Sándor szerb-
padéi lakosok és érdektársainak kérvénye, a mely-
ben kéri Magyar- és Szerb-Padé községeket a
nagy-kikindai kerületnél beosztva hagyni. — A köz-
gyűlésnek tárgyalás végett áttétetik.

IX. Felebbezett és fegyelmi ügyek.

benyújtott folyamodványát további eljárás végett megküldi. — Miután a fenförgő ügy már III. fokulag elutasított, a folyamodvány a járási szolgabíró úján folyamodónak visszaadni rendeltetik.

4. A megye alispánjának jelentése Preiler Nándor antalfalvi lakosnak, Ránkovics György ottani szolgabírói irnok ellen fenförgött fegyelmi panasza tárgyában. — A fegyelmi eljárás panaszolt ellen beszüntetik s erről panaszló értesítetteti rendeltetik.

5. Wittmann Ádám és társai rudolfsnádi lakosoknak folyamodványa, melyben új községeljárás és községi jegyző választását elrendelni kéri. — Alispáni hivatalnak illetékes eljárás végett áttétetik.

6. Selyem János hajdusiczi lakosnak felszólamlása 104 frt. 40 kr. pótdadjának leírása iránt. — Miután beigazolattott, hogy folyamodó egyenes adójából 300 frt. utólag leiratott, az ennek megfelelő községi adó is leiratni rendeltetik.

7. Számos nákfalvi lakosnak panasza és felfüggesztése iránti kérvénye, Blasmann Miklós ottani községi bíró ellen. — A panaszlevél eredetben a járási szolgabírónak megvizsgálás és határozathozatal végett kiadatik.

8. Jegzdits Bogolyub orosziamosi felfüggesztett jegyzőnek felelőzése a közigazgatási bizottságnak 1878. évi 3744.1081. számú határozata ellen. — A nuntóságú belügyminiszeriumnak jelentés kíséretében kegyes elbírálás végett felterjesztetni rendeltetik.

9. A megye alispánjának jelentése Malisza Pável neudorfi lakosnak 400 öblnyi herék-ért iránt fenförgő ügyében. — A jelentés tudomásul vétetvén, az összes iratok a levéltárba tétetni rendeltetik.

10. A pancsovai szolgabírónak jelentése Csebzán Jeremia és Csebzán Mária volt neudorfi lakosok jogosulatlan kivándorlása tárgyában. — Az összes iratok a járási szolgabírónak saját hatáskörében leendő elbírálás végett kiadatik rendeltetik.

11. Maximovits Todor és társainak, Vulkan Samu uzdini jegyző elleni panasza. — Az összes iratok a járási szolgabírónak megvizsgálás és esetleg a vizsgálat elrendelése végett kiadatik, utasítván, hogy a községi határozatnak fogamatot szerezzen.

12. Vulkan Samu uzdini jegyzőnek, Magyarovics Lőrincz antalfalvi szolgabíróegéd elleni panasza. — Az összes iratok a panasz megvizsgálása végett alispáni hivatalnak kiadatik rendeltetik.

13. Fey Máttyás és Dekreon Katalin kleki lakosok között aratóbér kiadása miatt fenförgő panaszügy. — A folyamodvány, mint indokolatlan, visszautasítottatik.

14. Kohner Lujza kocsohóti birtokosnak a közte és Ó-Bessenő község közt fenförgő belvízi ügyben hozott alispáni határozat elleni folyamodványa. — Az alispán által 1877. évi július hó 12-én hozott határozata a folyamodvány felrétételével in dokainál fogva helybenhagyatik.

X. Hadkötelesek ügyei.

1. Todorov Pál újszent-iváni lakos katonaelbocsátási kérvénye. — Elutasítottatik, mivel még egy testvére Péter szinte a honvédségben szolgál s így felmentési czíme nincs.

2. Dörner Károly marienfeldi lakos hason ügye. — A kérelemnek, mint törvényes, teljesítendő s az összes iratok végleges elhatározás végett a honvédelmi miniszeriumhoz felterjesztetnek.

3. Weisz Ignác ivándai lakos hason ügye. — Elutasítottatik, mivel atya munka- és keresetképes.

4. Klein Jakab török-becsei lakos hason ügye. — Elutasítottatik, mivel atya munka- és keresetképes.

5. Czveits Ilia nagy-becskerei lakos nősülési kérvénye. — Elutasítottatik a gazdasági birtok hiánya miatt.

6. Dasdja Dimitrie szent-mihályi lakos hason ügye. — Elutasítottatik a birtok nagysága miatt.

7. Czarrán István uzdini lakos katona elbocsátási kérvénye. — Elutasítottatik, mivel atya munka- és keresetképes.

8. Ankity Eugen szakulai lakos szabadságotlítás iránti kérvénye. — Szabadságotlításra törvényes cím nem lévén, elutasítottatik.

9. Erdélyán Vlájko szerb-szent-péteri lakos nősülés iránti kérvénye. — Elutasítottatik a gazdasági birtok nagysága miatt.

10. Sulykó Mihály magyar-szent-mihályi lakos katona elbocsátási kérvénye. — Elutasítottatik, mivel atya munka- és keresetképes.

11. Teschan Dimitrie román-kecsai lakos hason ügye. — Elutasítottatik, mivel atya munka- és keresetképes.

12. Aragyanin Dusan nagy-kikindai lakos hason ügye. — Törvényes felmentési cím hiányában elutasítottatik.

13. Dunczul Áron alibunári lakos hason ügye. — Törvényes felmentési cím hiányában elutasítottatik.

14. Czirják Bogdán szerb-czernyai lakos hason ügye. — Elutasítottatik, mivel atya munka- és keresetképes.

15. Popov Rakity Nikola szerb-czernyai lakos hason ügye. — Elutasítottatik, mivel atya munka- és keresetképes.

16. Davidovits Zsvoino franyovai lakos hason ügye. — Elutasítottatik, mivel atya munka- és keresetképes.

Lotto-huzások.
Brünn jan. 22-én: 58, 37, 79, 83, 36.
 Legközelebbi huzás február 5-én.
Budapest jan. 25-én: 35, 17, 4, 77, 53.
 Legközelebbi huzás február 8-án.

Heti naptár.
 Január 30-tól február 5-ig 1879.

Hő- és heti-nap	Kath. és prot. naptár	G r ö g naptár	Uj
5. Jézus bajorjáról. Máté 8.			
30 Csütörtök	Adeigunde	18 Athanasz	☾
31 Péntek	Péter	19 Makarius	☾
1 Szombat	Ignác	20 Euthym	☾
2 Vasárnap	E.4. gytyasz.	21 G. Triod	☾
3 Hétfő	Balázs	22 Timotheus	☾
4 Kedd	Veronika	23 Clement	☾
5 Szerda	Agatha	24 Xenia	☾

NYILTTÉR. *)
Vulcan Samu, jegyző urnak Uzdinon!
 Nem akarok önnel polemizálni — elvett emberrel nem tartom érdemesnek, irhat ön ujságban a mit akar, én mostan mindenkorra annyit mondok, hogy még korteskedésemet bírólágg be nem bizonyítja, addig az marad,
 *) Az e rovat alatt közölték ezikkért nem vállal felelősséget a szerk.

Zsvikovits Janos,
 községi írnok.
Vulcan Samu, jegyző urnak Uzdinon!
 Ön mások által csinált cikkében azt mondja, hogy „számár lört kiköcsönöztem“, eitalalta! Mert ön börről van szó, örvendek, hogy valahára megösmerte a saját böret. — Ön azt mondja, hogy „eb ugatas, számár ordítás nem hallatszik mennyországban“, hát miért — — ordít? továbbá azt mondja, hogy sajto-pert indit, és annak utján elégtel fog nyerni, hja ön trefal! De mind a mellett szazat egyre, hogy ön azt nem meri tenni, és ha tenné, nagy köszönettel lennék ön irányában, mivel addig talán bebirnök aktakkal bizonyítani, mert valószínűleg akkoráig a lopott lovak végett ön felett itelet fog hozatni.
 Ha nem tudja, hogyan jöhete leghamarabb elégtelhez. Kariyazás végett hivalkozom Dr. Flothra, Kohn tanítóra és Schneider korcsmarosra, hiszen azokkal garazdalkodása végett kir. járásbírósnágnál és kir. törvényszéknél volt már „malheurja“ és még mai napig is köszönheti Dr. Flothnak, hogy panaszától rabe-szélés után elalitt.
 Lopott lovak végett hivalkozom Oncs Pavelra — pardon az nem el — mert midőn felfedezte a lopást, 2—3 hétnek utána ösmereitlen teltesek által agyonszurattott! No de se baj, lovokról majd a tettes kir. törvényszék ugy hiszem fog adni — elégtel.
 A mi a községi képviselő testületnek hozott határozatainak hamítását illeti — legyen nyugodt, arról is majd a bíróság fog adni — elégtel.
 Most már meglegyen ezzel elégedve, ha azonban tetszik, tovább folytathatjuk, és azért viszontlátásig, ugy is meg mondanom való volna.
 Kelt Uzdinon, 1879. évi január 22-én.
Lupulesko Janos.

H I R D E T É S E K.

123. számhoz 1879. (17—21)
Árlejtési hirdetés.

A nm. közmunka és közlekedési m. k. miniszterium 1879. évi január 25-én 663. sz. a. kelt rendelete folytán a kis-zombor—arad—dobrai államut 0—0³/₈ mérföld közti torontálmegeyi szakaszára 1879. és 1880. években esz-közleendő kavicsszállítás biztosítása iránt zárt irásbeli ajánlatok után 1879. évi február 17-én d. e. 10 órakor a megyei alispáni hivatalban verseny-tárgyalás fog tartatni.
 Felhivatnak a vállalkozni kívánók, hogy 50 krros bélyeggel ellátott zárt irásbeli ajánlatukhoz az ajánlati összegnek 5%-át mint bánatpénzt csatolják vagy készpénzben, vagy pedig az árfolyam szerint számított m. k. állampapirokban.
 Az ajánlatban az egységi árakból teendő árlejtés számokkal és betűkkel világosan kiirandó.
 Az ajánlatok 1879. évi február 16-án déli 12 óráig okvetlen benyújtandók az alulirt hivatalnál, minthogy később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.
 Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánlkozó a helyi körülményeket, a szállítási feltételeket stb. teljesen ismeri és azoknak magát minden kifogás nélkül aláveti.
 A szállítandó kavicsmennyiség, annak egység árai, a részletes szállítási feltételek és a szerződés mintája az alulirt hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekintethetők.
 Nagy-Becskerek, 1879. évi január 29-én.
 Torontálmegeyi m. k. építészeti hivatal.

310. sz. ki. 1879. **Pályázat.** (13—3.1)

Elizenhain községében üresedésben levő jegyzői állomás választás utján betöltése f. é. február 16-án délelőtt 9 órakor Elizenhain községhezánál fog eszközöltetni.
 A járandóság e következő: készpénz 450 ft., kézbesítésekerti díj 50 ft., 3 öl kemény tűzifa, 4 öl szalma és szabad lakás, továbbá szerződésért példányonként 1 ft., folyamodvány 2 ft., haláleset felvétel 1 ft., leltár 2 ft., bizonylat és egyéb kisebb iratért 50 kr., járlatért 5 kr.
 Felhivatnak a pályázni szándékozók, kik a magyar és német nyelvet írásban és szóval birják, miszerint kellően és a jegyzői szigorlat leteleletét igazolt bizonylattal felszerelt folyamodványaikat a választást megelőző napig Elizenhain községeljárójánál benyujtsák.
 N.-Becskereken, 1879. évi január 26-án.
 Bakalovich Ágost, szolgabíró.

6058. sz. 1878. **Pályázat.** (11—3.1)

A rudolfsnádi jegyzői állomás üresedésbe jötte folytán, ennek az 1871. évi XVIII. t. cz. értelmében választás utján leendő betöltésére a határidő f. é. február 15-nek reggeli 10 órájára Rudolfsnádi községhezánál ezennel kituzetik.
 Felhivatnak a pályázni szándékozók, miszerint kellőleg felszerelt folyamodványaikat a választást megelőző napig alulirt szolgabírósnágnál benyujtsák.
 Ezen állomással a következő járandóságok vannak egybekötve, u. m.:
 600 ft. évi fizetés, természetbeni szabad lakás, 2 öl tűzifa és a magánmunkálatokért a községi szabályrendeletben megállapított díjak.
 Kelt az antalfalvi kerületi szolgabírósnágnál, 1879. évi január 11-én.
 Sztojanovits Vazul, szolgabíró.

228. sz. 1879. **Pályázat.** (10—3.4)

Az oppovai jegyzői állomás üresedésbe jötte folytán, ennek az 1871. évi XVIII. t. cz. értelmében választás utján leendő betöltésére a határidő f. é. február 19-nek reggeli 10 órájára Oppova községhezánál ezennel kituzetik.
 Felhivatnak mindazon pályázni szándékozók, kik az érintett t. cz. 74. §-a alapján igényelt jegyzői szigorlatot letettek és a hivatalos magyar nyelven kívül a szerb nyelvet is birják, miszerint kellőleg felszerelt folyamodványaikat a fentkített határidőt megelőző napig alulirt szolgabírósnágnál benyujtsák.
 Ezen állomással a következő járandóságok vannak egybekötve, u. m.:
 600 ft. évi fizetés, természetbeni szabad lakás, 4 öl tűzifa és a magán felek irányában teljesítendő munkálatokért a községi alapszabályokban meghatározott díjak.
 Kelt az antalfalvi kerületi szolgabírósnágnál, 1879. évi január 11-én.
 Sztojanovits Vazul, szolgabíró.

27/b. sz. 1878. **Pályázat.** (15—1.1)

Ó-Bessenő községében a községi pótdobban felmerült adókülömbözet felfejtésére mint számfejtőre alulirt előjáróság által pályázat nyittatik, ezen munkát elfogadó s jartas egyén Ó-Bessenő községhezán barmikor jelentkezhet s a munka áttekintése után a fizetésre nézve alulirt előjárósággal megegyezhet.
 Ó-Bessenő, 1879. évi január 24-én.
 Csokán Miklós, jegyző. Telbisz Ráfél, bíró.

Meghívás.

„A nagy-becskerei magyar polgári olvasó-kör“ fölszervezésére 1879. évi február 8-án a „Pest szállodában“ TÁNCZVIGALOM tartatik, melyre a t. cz. közönség tisztelettel meghivatik.
 Kezdeté 8 órakor. — Belépti díj 50 kr. o. é.
 (9—2.2) **A rendezőség.**

A nagy-becskerei jótékony nőegylet alaptökejének gyarapítására zártkörű tánczvigalmat

rendez
 1879. évi február 8-án
 a casino termeiben.
 Kezdeté esteli 8 órakor.
 Jegyek kaphatók személyenként 1 frtért o. ért. este a pénztárnál.
 Felülfizetések köszönettel fogadtnak és nyilvánosan nyugtáztatnak.
 (16—2.1) **A rendezőség.**

362. sz. 1874. **Hirdetmény.** (12—3.1)

Alulirt kiküldött végrehajto részéről ezennel közhirre tétetik, hogy Savanyu Jánosnak, öz. Savanyu Jánosné ugy is mint néhai Savanyu János gyermekeinek gyámja és jogutódja elleni végrehajtási ügyében a nagy-becskerei kir. törvényszék telekkönyvi osztályának 1874. évi február 4-én 362. számú végzésével a magyar-ítelbe 730. tjkönyvben 800 frtra becsült házra nézve 1879. évi január 24-én megkísérlett első árverés vevők hiányában sikertelen maradt, a második árverés, melynél az említett ingatlan esetleg becsáron alul is eladatni fog, 1879. évi február 24-én Magyar-ítelbe községhezánál délelőtt 10 órakor fog megtartatni.
 Kelt Nagy-Becskereken, 1879. évi január 25-én.
 Geiger Manó, kir. segédtelekkönyvvezető.

Dr. HANDLER MÓR,
 orvos és sebésztudor, szülész és szemész.
 gyógyít gyökeresen fényes s tartós siker biztosítása mellett mindennemű titkos betegségeket

- 1) az önfertőzésnek minden következményeit, u. m.: az ingerlékeny gyengésgét, az ondófolysást, különösen a tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
- 2) huygesőfolyasokat (még idültelkelt is), a nemzörészek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításában;
- 3) huygesősükkülekéseket;
- 4) fris s idült nyakfolyasokat nőknel, az ugynevezett fehérfolyasát, és az onnan eredő magtalanáságot;
- 5) börküttéseket;
- 6) a huyghóhag betegségeit és mindennemű vizelesi nehézségeket.

Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és este 7 órától 8-ig.
 Lakik: PESTEN, belváros, kigyó-utca 1. szám, kigyó-és városház-utca sarkán. (Rottenbiller-féle házban) I-ső em., bemenet a lépcsőn.
 Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik, és a gyógyszerzek megküldetnek.
Galandféreg (Pántlika-gilisza)
 6 óra alatt kihajtatik. (14—48.1)